a pyramide du Solell est
# plus grand édifice de
‘eotihuacan (Mexique).

Ble mesure 65 m de haut et
fie a une base rectangulaire
le 222 m sur 225 m, pour un PO L e [

chumedephsdunmilon i
le métres cubes., i,

Pour chaque question, une réponse
ou plusieurs sont exactes.

MR NOR AR

La contenance d'un pot

de yaourt estde... 3‘,‘ 20 mL. 20cl 204L
1Lestégala... 01dL 100cL 1000 mL
dars e e e e (| [ rdw [ v
1dm'estégala... 0,001 m* 100 cm’ 1000 cm?®
A (L’J:cube daréte 5 cma unvolume 25 em? 30 em? 125 em?
Un pavé droit de dimensions 5 cm, 70 cm? 007 dm’ 14 cm?

7 cm, 2cm a un volume de ...

D'autres exercices sur le site compagnon @ ) " }

a Volume d’un prisme droit, d’un cylindre

o Dans chaque cas, utiliser 'assemblage ou le découpage suggéré pour calculer le
volume V" du prisme droit ABCDEF.
F

10

40cm
Q On admet que le volume V" d'un prisme droit ou d'un cylindre de L ]
révolution est égal au produit de l'aire ' d’'une base par la hauteur /i du
solide.
a. Vérifier qu'il en est bien ainsi pour les prismes droits de la question §).

b. Calculer une valeur approchée au milliéme prés du volume, en m’, du

- potde fleurs cylindrique ci-contre.
\‘—,

Volume d’une pyramide

P
Un cube transparent de coté 6 cm a été partagé en trois pyramides (verte, bleue, orange)
dont la base est une face du cube et dont la hauteur est une aréte du cube.
a. Pour chaque figure, D Cc D (4 D (¢
indiquer la base et le sommet  /:
de la pyramide représentée. :
Vérifier que les faces de ces }% d 3
trois pyramides sont deux a
deux superposables. E F E F E
b. Calculer le volume du cube et en déduire le volume de chaque pyramide.

<. Indiquer l'aire de la base et la hauteur de chaque pyramide.
Proposer une formule qui permet d'obtenir le volume d'une pyramide a partir de sa
hauteur et de |'aire de sa base.

t Activité ﬂ

e |G

ot

\.

Volume d’un cdne, d’une boule

l\‘ncum ' w)

On étudie deux situations ou I'on remplit un cylindre et une boule a l'aide d'un cone.

a. Télécharger sur le site el O b. Télécharger sur le site o - o
compagnon l'animation — compagnon l'animation .

«Cone ». « Boule ».

L'utiliser pour exprimer v L'utiliser pour exprimer le A

le volume du céne en e SR volume de la boule en —
fonction du volume de ! fonction du volume de -

ce cylindre. ce cone, I




6 Lire en complétant.

a.15dm’= ... L b.1m'=..dm'
¢l2l=...cd d.1,ldmi=...cmn?
e.SL=..mL f. w.mmi=1L

1

8  Calculer le volume de chaque parallélépi-
peéde rectangle.

Ce parallélépipede
rectangle est rempli de petits
cubes de 1 cm d'aréte.
Combien en contient-il 7

Quel est son volume ?

>}
a. b. 7% ¢
E:\°—‘~°’ ,_c}‘.\ A
{ P A < |
ol |
- g
N B - I
4cm 2cm 5cm

n Parmi ces quatre solides, quel est celui quia
le plus grand volume ?

Solide Alre de base (B)|  Hauteur &
Prisme 15 cm? 3em
Cylindre 12em? 5cm
Prisme 25 ey’ 3cm
Cylindre 30 e 2¢cm

m On considére un cylindre de révolution de
hauteur 5 cm et de rayon 4 cm. Quelle expression
permet de calculer son volume ?

Q4x5xn Orxd4x4x5 ©OQ2xnx4x5

11 Calculer le volume de A
ce prisme droit sachant que:
BC=4cm AH=15cm, F
BE=2cm

m Parmi ces quatre solides, quel est celui quia
le plus grand volume 7 le plus petit volume ?

Solide Aire de base (B)|  Hauteur it
Pyramide 10 cm’ 9cm

Céne 15 cm? 7cm
Pyramide 24cm? 5¢cm

Céne 2cm? 6cm

m Chloé a un seau cylindrique de rayon 12 cm
et de hauteur 18 cm.

Killian a un seau de forme conique de méme rayon
et de méme hauteur. Combien Killian doit-il verser
de seaux coniques pour remplir le seau de Chloé ?

m Calculer le volume d'une pyramide a base
carrée de coté 2 cm et de hauteur 6 cm,

1 &N Un ballon de basket a un dia-
métre de 24 cm. Parmi les expressions
ci-dessous, quelle est celle qui permet
de calculer son volume ?
O4x24xn
©4x12xn

012x12x12xn

O xnx24):3
O xnx129):3
O xrx12):3

Calculer mentalement le volume d'un
parallélépipéde rectangle de dimensions :
a.5m;85met2m.

b.25cm;7 cmetdcm,

On verse de I'eau dans un prisme droit dont
I'aire d'une base est 2,5 cm?’.

Calculer mentalement le volume d'eau versé, en
cm?, pour les hauteurs suivantes de liquide :
a.2cm b.4cm c.3cm
d.6cm e. 10cm f.13cm

m Une pyramide a base carrée

de coté 10 cm a un volume

de 70 cm’.

Calculer mentalement l'aire de labase,  19¢m
puis la hauteur de cette pyramide.

m Un cylindre de révolution a un volume de
84cm’.

Un cone de révolution a le méme disque de base
que ce cylindre et la méme hauteur.

Calculer mentalement son volume,

Unités de volume et de contenance

Recopier et compléter.
a31m'=..dm' b.0,00075m’ = ...cm’

¢.0037dm’=...m' d.500cm’=...dm’
e.585cm'=...mm’ f. 550 mm’=...cm’

Recopler et compléter.
adm'=..L b.54m'=... hL
€. 500cm*=...L d.3000cm’=...mL

Recopier et compléter.
a. 125hL=...m’ b.ScL=...cm*
¢.025L=...cm’ d. 12mL=..mm?

m Issa a-t-il raison ? Expliquer.

Une seringue \
| de2cLnepeutpas |
contenir 15cm’.

Issa

Parallélépipédes rectangles

Un aquarium a une
longueur de 80 cm et une
largeur de 30 cm. |l contient
35 cm de hauteur d'eau.

a. Calculer le volume d'eau,
en cm’, contenue dans cet
aquarium,

b. Combien de litres d'eau a-t-on versés dans cet
aquarium ?

(4 Le tableau ci-dessous contient des informations
relatives a quatre parallélépipédes rectangles.
Recopier, puis compléter ce tableau.

Largeur 3dm 4cm 32m ... dm
Longueur 40¢cm | 35¢cm wm 6,5 dm
Hauteur 1.2m ..cm | 09dam | 80 cm
Volume ~dm' [ 105¢m® | 216m* | 0,13 m’

Une petite saliére de table en forme de cube de
32 mm d'aréte est remplie aux trois quarts de sa hauteur.
Calculer le volume, en cm’, de sel contenu dans cette
saliere.

EZD o< 28 dominos dun jeu sontrangés @
dans une boite sur deux niveaux. s z
Les dimensions d'un domino sont : 6 cm, R~
3cmet 0,7 cm. ﬂ.
Déterminer le volume de l'intérieur de la L]
boite dans laquelle ils sont rangés. °

m Un parallélépipéde rectangle de volume
396 cm'a l'une de ses faces qui est un rectangle de
4,5 cm sur 8 cm.

Quelle est sa troisiéme dimension ?

Un parallélépipéde rectangle posé sur une de
ses faces carrées a un volume de 252 cm’.

Il a une hauteur de 7 cm,

Quelle est la longueur du coté de la base carrée ?

Prismes droits et cylindres
Une plaquette de

beurre a pour longueur
11,5 ¢cm, pour largeur v
6,5 cm et pour hauteur

4 cm. On la coupe en deux moitiés comme ci-dessus.
Calculer de deux fagons différentes le volume de
chacun des morceaux.

m Cette tente a la forme
d'un prisme droit.

a. Calculer son volume.
b.Donner sa contenance
en litres,

m On a commencé le patron d'un prisme droit.

5

w

7cm
Calculer le volume de ce prisme droit.

133 La base d'un cylindre
de révolution est un disque

de rayon 4 cm. La hauteur du
cylindre est 8 cm. E
Calculer une valeur approchée

a 'unité prés du volume, en v
cm’, de ce cylindre.
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m La partie cylindrique d'une seringue de cuisine
aun diametre de 6 cm pour une longueur de 18 cm.
Calculer une valeur approchée a I'unité prés de la
contenance, en cm’, de cette seringue.

E Le tambour d'une machine a laver a la forme
d'un cylindre de révolution. Son diameétre est égal &
30 am et sa profondeur 30,5 m.

Calculer une valeur approchée au dixiéme prés de la
contenance, en L, de ce tambour.

m Mathilde vient d'acheter une
poubelle de forme cylindrique dont
la hauteur est 55 cm et le diamétre
26,5 cm. Elle hésite sur la capacité des
sacs-poubelles a mettre a lintérieur.
Doit-elle choisir des sacsde 10L,30L
ou50L?

Un giteau cuit dans

un moule cylindrique

de diamétre 22 cm et de

hauteur 6 cm.

Ce giteau est partagé équi- N &
tablement en 7 parts. — ,
Calculer une valeur approchée au dixiéme prés du
volume, en cm, de chaque part.

m Voici les dimensions d'une piéce de 2 €.
« Diamétre : 25,75 mm.

« Epalsseur : 2,20 mm,

On forme une pile de piéces dont la
valeurestde 30 €.

Calculer une valeur approchée au
milliéme prés du volume, en cm’, de cette pile.

E Un tube en plastique a la forme d'un cylindre
creux de longueur 1,4 m, de rayon intérieur 35 mm,
de rayon extérieur 42 mm.

42 mm
-

asmm a— AT
Calculer une valeur approchée au dixiéeme prés du
volume, en dm’, de plastique nécessaire a la réalisation
de ce tube,

m Un carton contient exactement deux niveaux
de quinze boites de conserve chacun.

Chaque boite cylindrique de hauteur 11,5 cm a un
diamétre de 10 cm.

Calculer une valeur approchée a l'unité prés du
volume, en cm?, laissé libre autour des boites de
conserve,

Pyramides et cones

41 Une pyramide a une v"p\ \
base rectangulaire de dimen- Jel\’
sions 4 cm et 6 cm et sa hauteur ol \
mesure 5 cm. .
Calculer le volume de cette & a4
pyramide,

m Une vieille batisse est
constituée d'un cube de 9 m de
cdté surmonté d’un toit en forme
de pyramide, a base carrée, de
hauteur 4 m,

Calculer le volume de cette
maison.

- s

am

m Une plaque permet de mouler 27 petites
pyramides en chocolat. Chaque pyramide posséde
une base carrée de 2,7 cm de coté et une hauteur
de 1,3 cm.

Calculer le volume de chocolat nécessaire pour remplir
ces pyramides.

l Ant
m & eulture Cette sculp-

ture de Ruth Francken est une
pyramide d'un volume égal a

11 026 cm’. Elle est posée sur sa
base, un triangle équilatéral d'aire

894 cm?,

Calculer la hauteur de cette pyramide.

m Une petite boite en forme de
pyramide a un volume de 90 cmy’ et
une hauteur de 7,5 cm. Calculer l'aire
de sa base.

46  Une bougie a la forme d'un
céne de révolution de hauteur
9 am, Le diamétre de la base est
S5cm.,

Calculer une valeur approchée au
dixieme prés du volume, en cm’,
de cette bougie.

LI Pour réaliser des cornets, un cuisinier utilise des
cobnes métalliques d'un diamétre de 3,6 cm et d'une
hauteur de 14 cm.

Calculer une valeur approchée a I'unité prés du
volume, en cm’, d'un cone.

m Un céne de révolution a un volume de 200 cm?
et sa hauteur mesure 12 cm.
Calculer l'aire de sa base.

m Un cone a un volume de 183 cm’ et sa base a
un rayon de 5 cm.
Calculer une valeur approchée au dixiéme prés de sa

hauteur, en cm.

m Dans un cbne de
révolution de rayon 6 cm et
de hauteur 10 cm, on creuse
un coéne de révolution de
méme base et de profondeur
4 cm. Calculer une valeur
approchée a I'unité prés du
volume, en cm’, du solide
restant.

Cette tour cylindrique est surmontée d'un toit
conique,

Calculer une valeur approchée a 'unité prés du
volume, en m’, de cette tour.

m Un céne, contenu dans
un cylindre de révolution a pour
sommet le centre de I'une des
deux bases du cylindre. Le volume
du cylindre est 114 cm®. Samuel
affirme : « Pour calculer le volume
du céne, J'ai divisé 114 par 3. »
Expliquer son raisonnement.

m La Terre est assimilée a une boule de rayon
6 370 km. Calculer une valeur approchée au millier
prés de son volume, en km’,

Pour les exercices 54 a 56, calculer une valeur
approchée a l'unité prés du volume, en cm?’,
du ballon.

m En gymnastique rythmique, les ballons ont un
rayon de 10 cm.

55  Un ballon de handball a un diamétre de 19 ¢m.

m La circonférence d'un ballon de football mesure
69 cm.

/ nt _
& cutture  Dans le film Jurassic World, un
véhicule a la forme d’une boule de 2 m de diamétre.

Calculer une valeur approchée au dixiéme prés du
volume, en m’, de cette boule,

m Un observatoire est composé
d’un cylindre de 4,5 m de diamétre
et 3,5 m de haut surmonté d'une
demi-sphére de méme diamétre,
Calculer une valeur approchée &
I'unité prés du volume, en m?, de
cet observatoire,
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m Une boule est dans un
cylindre de méme diamétre et
de hauteur égale au diamétre. Le
volume du cylindre est 720 mm’.
Quel est le volume de la boule ?

m Un saladier a la forme d’une demi-boule de
16 cm de diamétre.
Peut-on y verser 1 L de liquide ?

m Un parallélépipéde
rectangle de dimensions
4cm, 4 cm et 8 cm contient
deux boules de rayon 2 cm.
Calculer une valeur appro-
chée au milliéme prés du volume, en cm’, de l'espace
laissé libre par les deux boules.

Je m’évalue
a mi-parcours

m Pour récupérer ses
navettes spatiales, la NASA
utilise des parachutes
qu'elle teste en Arizona.

Chaque parachute déployé
a la forme d'une demi-
sphére de 35 m de diamétre,
Calculer une valeur appro-
chée a l'unité prés du
volume d'air, en m’, contenu
dans le parachute déployé.

m Une quille en bois est formée d'un
cylindre surmonté d'une boule qui ont
tous deux le méme diameétre de 6 cm.

La hauteur totale de la quille est 27 cm.
Calculer une valeur approchée au dixiéme
prés du volume, en cmy’, de cette quille.

—

Pour chaque question,
une seule réponse )

6cm

N\

Encas

— I
164 Un seau de volume 2 000 cmy’ contient .. 2000 cL 200dL ’ Sf::‘e;
@Levol\md‘unparalél@péderew 60 cm? 30 em? 12cm? # Cours 2
de dimensions 4cm, 5cmet 3cmest... etex.8
66 Le volume d'un prisme droit de hauteur ¥ . B8 Cours 2
4 cm dont la base est un triangle rectangle de 32cm 16cm 24cm e TS
cotés de l'angle droit 4 cmet 2 cmest égala...
'B7 Le volume d'un cylindre de révolution "“’"“', environ "“""°'," ® Cours 2
de diamétre 3 cm et de hauteur 10 cm est ... 202 cm [ 70 em* 94 cm etex. 33
m Une pyramide de hauteur 4 cm a pour ® Cours 2
base un rectangle de dimensions 5 cm et 3 cm. 60 cm’ 30 cm* 20 em? Gie gt
Son volume est ...
i" Un cone de révolution de hauteur 5 cm ® Cours 2
a pour diamétre de base 6 cm. Son volume 47 cm? 141 cm? 188cm? etex. 46
est d'environ... ‘
70 Une boule a pour diamétre 12 cm. 1357 em? 904 cm? 452cm® WCours2
Son volume est d’environ... etex. 55
A

» Construire des solides et afficher leur volume

Construire un prisme droit et une pyramide @

On se propose de construire, avec le logiciel GeoGebra, un prisme droit dont la base est un pentagone
régulier de c6té 2 cm et qui a pour hauteur 5 cm, puis une pyramide de méme hauteur et de méme base,

a.Créer un segment [AB] de longueur 2 cm (utiliser ,* Segment de longueur doante ).

Créer un pentagone régulier ABCDEF (utiliser 1> Pelygone reguiier , puis entrer 5 dans la boite de dialogue).

b.Dans « Affichage », cliquer sur 4 Geaphigee 20 .

Si le pentagone n'est pas entierement visible, on peut le déplacer.

c. Cliquer sur p Graphique 30 et ne pas affi-
cher les axes, ne pas afficher la grille, cacher
le plan xOy.

Cliquer sur| | et pousser le curseur au
maximum.

d. Cliquer sur ) Exsrusion Prisme/Cylindre (Cli-
quer d'abord sur le pentagone et saisir 5
dans la boite de dialogue demandant la
hauteur). Le logiciel note g ce prisme droit.

e. Afficher le volume de g (utiliser 7 Volume ).

f. Cliquersur '} Exvusion PyramideCéne €t Créer
la pyramide de base ABCD et de hauteur 5.
Le logiciel la note h. Afficher son volume.

. A

g

.
L.

X v Graphique 30

D@ e A @ L N

Volume de g = 34 41
Volame de b = 11 47

Construire un céne et un cylindre de tévolmion‘%

On se propose de construire, avec le logiciel GeoGebra, un cylindre de rayon de base 2 cm et de hauteur

5 cm, puis un cdne de méme base et de méme hauteur.

a.Créer un cercle de centre O et de rayon
2 cm (utiliser (=) Cercle (contre-rayon) ).

b. Reprendre les questions b et ¢ de I'exer-
cice EE3.

c. Cliquer sur s Extrusion PrismaCylindre (Cli-
quer d'abord sur le cercle et saisir 5 dans la
boite de dialogue demandant la hauteur).
Le logiciel note a ce cylindre.

d. Afficher le volume de a.

e. Cliquer sur ' Extrusicn PyramidelCéne €t Créer
le cone de méme base et de hauteur 5. Le
logiciel le note e,

Afficher son volume,

g»,

. N
e

* ¥ Graphique 30

0-3’40'&'.\-

dea=828)
Volume de e » 20 84

f. Retrouver les volumes de ces deux solides par le calcul.
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S“initier au raisonnement

EE) calculer un volume sans sa formule
Chercher - Raronner - Communiquer

ABCDGHLJ est un cube J 1
de 12 cm d'aréte. K est

le point d'intersection G#&
des diagonales du cube.
Sans utiliser la formule
du volume d'une
pyramide, calculer le
volume de la pyramide
KABCD, en cm’. A

La base de la pyramide est 'une des faces du cube.
Essaie d'imaginer d'autres pyramides identiques a
celle-ci. Combien en trouves-tu ?

EL) pécomposer un solide
Rassonner « Calculer - (Communiquer
La figure ci-contre repré-
sente une petite cabane
vue en perspective.
Calculer le volume de cette
cabane.

Décompose ce solide en deux solides de formes
connues dont tu sais calculer le volume.

EE) utiliser 1a géométrie plane
Ratsonmer - Calculer - Commumiquer

Un flacon a la forme d'une
pyramide SABCD. La base est
un carré dont les diagonales
mesurent 12 cm.

La hauteur [SH] mesure 12 cm.
Calculer la contenance du
flacon, en clL.

Découpe et recompose la surface de la base ainsi :

~O®

L3 Avoir un regard critique
Raisonmer - Calculer - Commumiquer

Les indications données pour cette casserole de forme
cylindrique sont-elles cohérentes ?

| Conseil |
Calcule le volume du cylindre qui forme la casserole.

Etudier un solide complexe
Raisonmer - Cadculer « Commumiquer

Déterminer 25 cm
le volume =
de béton
nécessaire pour
réaliser ces
deuxmarches L———
d'escalier. 60cm

Choisis entre deux fagons de faire : soit avec une
addition, soit avec une soustraction.

ELD réfléchir avant de calculer
Raisonner - Calculer « Commuaiquer

La base d’'un prisme droit est un triangle rectangle.
On coupe ce prisme en deux parties :

= une pyramide a base rectangulaire (rose) ;

« une pyramide a base triangulaire (bleue).

72 mm
ET/ \ AN
4
Calculer le volume de chacune de ces pyramides.
|_Conseil |

Remarque qu'une aréte est la hauteur de chacune
des deux pyramides.

Organiser son raisonnement

m Observer pour comparer
Rassonner - Commaniquer

(1
d' 5
N =

- »*2cm
4cm

Comparer les volumes des solides € et €. Justifier.

L) rRépondre a l'aide d'un tableur KIER
(hercher « (ommuniquer
Voicdl un dialogue qui porte sur un cube,

G

G /'/ Jal calculé le volume puts
§ | [lalretotale desfaceset je })
T trouveleméme nombre!

— —

( C'est impossible ! \/

-

Sofiane
Réaliser une feuille de calcul :
« en colonne A, saisir des valeurs entiéres pour l'aréte
d'un cube;
« en colonne B, calculer le volume du cube
correspondant ;
«en colonne C, calculer l'aire totale des faces du cube

correspondant.
Aider Manon a convaincre Sofiane,

IV Tirer des conséquences

R « Caleuler « G niquer

Un réservoir d’eau a la forme d'un prisme droit.
Lorsque la hauteur d’eau dans le réservoir est de
1.2 m, il contient 60 m’ d'eau.

Quel volume d'eau contient-il lorsque la hauteur d'eau
estde 1,75m?

13 étudier un cas différent

Modeéliser - Commusniquer

Le barrage des Trois Gorges, en Chine, a créé un lac
artificiel d’une superficie de 1 084 km?.

La hauteur d'eau moyenne de ce lac est de 20,4 m.
Calculer le volume d'eau dans ce barrage.

EE) comprendre une situation

Raisonner - Calouler - Commuiniquer

Une piscine pleine deau a la forme d’un cylindre de
rayon 3,50 m et de hauteur 1,50 m.

Eny plongeant une caisse cubique de 1,20 m de cété,
I'eau déborde.

o

Calculer une valeur approchée au centiéme présde la
quantité d'eau, en L, restant dans la piscine.

I Trouver les bons arguments
Rarsonner - Communiquer

gl 5|
A o 9_. i
3 B B N
(1] 2] (3} 4]
Les cylindres de révolution ci-dessus sont identiques.
On verse un liquide A I'intérieur & des hauteurs
différentes.
Mickaél affirme : « Les volumes de liquide sont

proportionnels a leurs hauteurs. »
Cette affirmation est-elle vraie ou fausse ? Justifier,

15cm

E53 calculer une hauteur
Modéliser « Calculer - Communiquer

Deux glagons sont posés au - —
fond d'un verre cylindrique de =
3 cm de rayon. Les glagons sont r\‘_ I
des cubes de 3 cm d'aréte, On

sait que la glace, en fondant,

donne un volume d'eau égal & PENG AN
90 % de celui des glagons. R

Quelle est la hauteur d'eau L/ /[ ]
obtenue dans le verre aprésla -
fonte des glagons ?

Chapitre 12 + Calculer des volumes m
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I3 communiquer en anglais ﬁ

Calcuber « Communiquer

The base of a right triangular prism is a right triangle
whose dimensions are 5 cm, 4 cmand 3 cm,

We know that the volume of this prism is 60 cm’,
Work out its altitude.

LI Prendre des initiatives
R « Calowler « € q

Un tuyau d'arrosage de 40 m de
long a un diamétre intérieur qui
mesure 2 cm.

Son épaisseur est de 3 mm :
2,5 mm de caoutchouc et
0,5 mm de PVC (polychlorure
de vinyle).

Calculer une valeur approchée
au dixiéme prés du volume, en
dm’, de chacune des matiéres utilisées pour ce tuyau.

Imaginer une stratégie
Chercher « Calcuter « Communiquer

Ce solide (appelé

cuboctaédre) a été obtenu

en retirant d'un cube

d'aréte 6 cm huit pyramides

identiques.
Calculer le volume du
cuboctaédre.

[} Narration de recherche é\

On pose une boule métallique de rayon 6 cm au
fond d'un cylindre de hauteur 15 cm et de rayon
8 cm, puis on remplit entidrement d’eau le cylindre.
On retire ensuite la boule du cylindre.

Calculer la hauteur h d'eau dans le cylindre,

Raconter sur une feuille les différentes étapes de la
recherche et les remarques qui ont fait changer de
méthode ou qui ont permis de trouver.

m Probléme ouvert

Raisonner - Calcuber - Communiquer

Un premier récipient est formé d’un cone de révolu-
tion surmonté d’un cylindre de révolution de méme
base de rayon 5 cm,

Un second récipient est formé d'une pyramide
réguliére dont la base est un carré de coté 9 cm,
surmontée d'un prisme droit de méme base.

Le cone et la pyramide ont la méme hauteur: 9 cm,
le cylindre et le prisme ont aussi la méme hauteur :
15 cm. On verse 1 L d'eau dans chacun des deux
récipients. Dans quel récipient le niveau de l'eau est-il
le plus élevé ?

A
"

r— e @ cﬁﬁ&‘w

XY La hauteur du tas de sable

B

Pour réaliser un tas de sable, Julie creuse un fossé
dont les parois sont verticales et dont la base est
délimitée par deux cercles de méme centre et
tels que le rayon de I'un est le double du rayon
de l'autre.

Avec tout le sable, elle forme au milieu un céne
de révolution dont la base coincide exactement
avec le petit disque autour duquel elle a creusé.
Elle s'arréte de creuser quand le fossé a une
profondeur de 15 cm.

Quelle est alors 1a hauteur du tas de sable ?

E La pyramide de petits cubes

Combien de cubes contient la pyramide qui a
&ouches ?

A 2] savoir évaluer le danger

\
P> La situation-probléme
Eloise vient d'acheter une waterball de 2 m de
diamétre. Elle se demande combien de temps
elle peut rester dans cette bulle sans éprouver
de problémes respiratoires.
L'aider a faire le calcul, afin qu'elle puisse
continuer a « buller » en toute sécurité.
P> Les supports de travail
Les documents, la calculatrice, le tableur.
Les connaissances d'Eloise

« Eloise estime qu'elle effectue 30 inspirations

de 0,80 L (et donc 30 expirations de 0,80 L)

par minute.

Dans 100 cm’ dair inspiré | expiré

Oxygéne 21em® | 16 cm’

Dioxyde de carbone traces 5cm’

Azote 79¢cm’ | 79cm’

=)
p Les normes de sécurité
Toute piste de recherche, méme non
¢ Seuil minimal acceptable d’oxygéne dans lair : 17 %. abou"’:'“n‘;w e
« Seuil maximal acceptable de dioxyde de carbone : 0,6 %. f g
T J
A EZ) La citerne de gaz

P> La situation-probléme

M. Michel veut installer une citerne de
gaz pour tous ses besoins domestiques :
chauffage, eau chaude et cuisine.

Aider M. Michel a choisir la citerne la plus
adaptée a la consommation de sa famille
qui est de 2 000 L par an.

P> Les supports de travail

Les documents, la calculatrice.

p Plan de la citerne
Longueur

Toute piste de recherche, méme non aboutie, figurera sur la feuille.

& Diamétre : 0.8 m

Calotte sphérique

Volume d'une calotte sphérique de rayon R et
de hauteur /i :

V=nxh? x(R-'—;)

Deux modéles
Citerne €) Longueur : 2,5 m

Hauteur de la calotte

sphérique : 30 cm
Citerne € Longueur: 32 m

Diamétre : 1 m

de deux calottes sphériques de hauteur h.

La citerne est formée d'un cylindre de révolution et

Hauteur de la calotte
sphérique : 40 cm. J

P,
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